

随笔

生态吾家

◆安武林

周末假期,朋友一家四口来串门。几年未见,朋友的老大上四年级了,是个女儿;老二上幼儿园大班了,是个男孩。朋友的理由很阳光:让两个小家伙来我家沐浴沐浴书香。

几年前,两个小家伙来,还不知道书的好。我们两家人在沙发上聊天的时候,两个小家伙咚咚咚,跑来跑去,楼上楼下,像小马驹儿撒欢尖叫,大声吆喝,快活得不得了。每一个新的环境,都会给孩子们带来惊奇和惊喜。

这一次不同了,姐姐在前,弟弟在后,咚咚咚,直接跑到我家楼下,在我的书房里找书看了。我家有几万册藏书,足够两个小家伙选择了。他们自然都能找到各自喜欢的书。

书房里安静得出奇。

在沙发上,我对朋友说:“瞧,真的长大了。他们开始知道阅读的好处了,能从阅读中找到乐趣了。”

朋友说:“大的带小的,现在轻松多了。不像从前,好家伙,我们聊个天,连个完整的句子都说不上。”

朋友原来和我在同一幢大楼里上班,都是做出版的。后来,他读了博士,毕业后考了公务员。但我们的联系没有中断,尤其是他对书的钟爱程度,始终没变。有空的时候,会在微信中聊几句,每次都会回到一个不变的话题上:“有空,我带我们家小宝贝,去你的书房沐浴沐浴书香啊!”我知道,这是真心话。孩子的教育,孩子的阅读,恐怕是他工作之外最重要的事情了。

我们正在聊天,老二噤噤噤从楼下跑了上来。他站在我们面前,两只小手相互攥着,用黑亮亮的大眼睛盯着我们。这个时候,我一下子就洞晓了小家伙心里的秘密。

我说:“嘿,有你喜欢的书,你可以拿走。瞧,我已经准备好布袋子了,给你装书用!”

小家伙两手一伸,蹦了起来,小手在空中飞舞。

他兴奋地喊道:“噢噢噢!”

然后,他很严肃地对我说:“我要用那个绿色的袋子装书!”噤噤噤,他又跑到楼下去了。

我和朋友哈哈大笑。好家伙,一个装书的袋子,还有颜色偏好的选择。

半个小时后,小家伙又上来了。他倒背着双手,开始打量我家。上下左右,最后,又跑到阳台这边看了看。

他突然很感慨地说了一句:“你们家好生态啊!”

我们几个大人全都开心地大笑。一个幼儿园大班的小孩子,竟然能说出这样的话,实在太令人忍俊不禁了。

我们家“生态”倒谈不上。估计是阳台上的花草草草,引起了他的注意。我家阳台上的花卉,数量不太多,品种可不少。一棵三角梅,老根的,长了数年,花儿朵朵开得正艳。在花盆里面,长出一棵假酸浆和一棵五角星花,都在开花。假酸浆的花朵是淡紫色的,五角星花是鲜红的。两棵巴西木,都开过花,叶子长长的,绿绿的,很喜人。两盆榕树,一棵小树,一棵像是盆景,这两种榕树似乎还不是同一个品种。一盆凤尾竹,婀娜多姿,顶端都快挨上天花板了。还有一盆从湖南带回来的昙花,一盆长势喜人的鹅掌柴,一盆蝴蝶兰,两盆蓝雪花,一盆酢浆草(红绿两种)。还有一盆非常值得一提的九里香,海浪一样一拨一拨地开,它的香气比茉莉花的芬芳还要浓郁,现在上面结了许多红红的果实,像酸枣一样可爱。

就是阳台上的花草草草,让小家伙产生了“生态”的评价吧。很多朋友来家里,总喜欢到阳台上参观一下我的花草。经小家伙这么一评价,我的虚荣心鼓满了风帆,立刻都想扬帆远航了。

小家伙和他的姐姐两个人,像一对小刺猬,躲在我们卧室的沙发后面,一个看书,一个在玩幼儿拼图。那份专注,让人感动。

过了一会,小家伙又出来了。我觉得他的举止神态,很像个思想家,或者评论家。瞧,他又冒出一句惊天动地的话来:“伯伯,我觉得你们家还缺一个游泳池!”

哈哈!

我们全都笑了,笑得开心无比,灿烂无比,清澈无比。

原来,最生态的事物,还是我们毫无杂质的笑声和孩子纯洁无邪的心灵。

那日,我们几位同学相约回到牧马河畔的母校——庄磨中学旧址寻访。昔日校园迷人的景色和欢乐的学习劳动生活画面又浮现在眼前。

我们的校园美丽和谐。一进校园,迎面是一条笔直的道路,两侧是高人云天的钻天杨和婀娜多姿的垂柳。地上绿草如茵,像一个个小精灵,默默无闻地点缀着我们的学校,似乎每一片叶子都在欢腾跳跃。微风吹来小草轻轻摆动,好像在跟同学们招手微笑。

学校是学习的乐园,知识的海洋。每天清晨,第一缕阳光洒落校园时,我们伴随着阵阵微风,舒心地背诵着英语单词,快乐地吟唱着诗词美文。在这优美温馨的环境中,校园里的一切显得那么明快,而我们的记忆力更是出奇好。那是收获知识的喜悦,更是一种激励我们进取的力量。

上午被阳光照得明亮的教室里,传来同学们琅琅的读书声,做作业时齐刷刷的写字声,让人陶醉。多么像一组组跳跃的音符,奏响那个时代最美少年的心声。

我们学校名师云集,各具风采,为学子们点亮心灯,带来知识与快乐,也成为校园一道亮丽的风景。讲语文的陈老师,温文尔雅,文学底蕴深厚。他引经据典,解词释义,由浅入深,层层递进,从开课到下课铃声响起,如果完整地记录下来,那就是一篇结构严谨、语言优美的好文章。教数学和几何的田老师,似乎很有学问,讲课从不带教材,只带三角板、圆规和粉笔“三件套”,在讲了数学或几何定义公式后,直接在黑板上出题,边想边写,一道应用题很快就呈现在黑板上,字迹工整大气,让人一目了然。他讲课干净利落,吐字清晰,中间还不忘来个小幽默,活跃一下课堂

回忆

耕读学校欢乐多

◆刘金海



气氛,把枯燥无味的数学几何课讲活了。从英国剑桥大学留洋归来的成老师教英语,因为教材简单,他就尽力给我们拓展内容,着重教词汇、语法。一堂英语课下来,同学们收获满满。

每天上午10点开始课间操,教体育的张老师带领同学们做广播操,不用麦克风,声如洪钟,音质清晰,指挥自如。下午两节课后是自由活动时间,同学们生龙活虎,朝气蓬勃,你追我赶,打闹嬉笑,篮球排球你争我夺。每天下午的篮球场上,围观的学生里三层外三层,加油助威声此起彼伏,处处洋溢着欢乐的气氛。

一次我们十班与九班进行拔河比赛,我用力过猛摔倒了,好几次,最后前面的同学把我的鞋踩住了,我用尽全身力气往出拉,结果鞋带也被拽断了,鞋也脱掉了,即使这样我也高兴得不得了,因为我们赢了。

光着脚还蹦啊跳啊,庆祝胜利的欢呼声响遍了整个操场。

庄磨中学也是一所耕读学校,参加农业生产劳动是学生的一项重要课程。我们在劳动中感受到了无限乐趣。

1965年秋天,学校利用放假时间组织学生到观沟村进行“三秋”大会战。地处五峰山南麓的观沟村,山大沟深,自然条件差,秋收任务艰苦繁重。男同学们争先恐后,肩挑人背,行进在崎岖不平的山路上。女同学们也毫不让步,拿起镰刀冲向地块,弯腰割起谷子、豆子。农业生产劳动不同于教室上课,虽然苦累疲倦,但同学们却一点也不厌烦。白天在地里劳动,渴了饿了,有紫色的山葡萄、深红的野酸枣、黄色的沙棘果、甘甜的山泉水。这些都是我们平时在学校难以吃到的“野味美食”。

劳动间隙,师生们还用猜谜语、唱山歌、讲笑话、学鸟叫等形式进行娱乐活动,以解除疲乏,愉悦心情。

傍晚,我们坐在村头欣赏山村美景。大山的环境实在太美了!秋高气爽,红叶满山,山鸟鸣啾,山泉潺潺。

晚间休息,同学们还不忘深入农户家庭,听老红军讲过去的战斗故事,听老村长讲村史。这为我们单调的劳动生活增添了许多乐趣,也是我们劳动锻炼之余,难得的思想教育方面的收获。

几十年过去,这一幕幕仍历历如昨。它既是人生中一段不可磨灭的印记,也是一笔最珍贵的财富。

趣味

热情

◆姜云霄

午饭,我跟同事一起遛弯,碰到单位新人小邓。小邓礼貌地打过招呼。老刘说:“你们发现没有,这个小邓真阳光,很热情,每次都是隔老远就打招呼,有的年轻人老远就躲了,实在躲不过,也熟视无睹。”王姐笑着说:“你这是有所指吧。”老刘也笑着说:“大家

心知肚明就好,都喜欢热情的年轻人。”小青笑着拍掌说:“也不一定啊。我前天不是提前走一会儿嘛,我穿戴整齐下楼,没想到碰上领导们外出回来。我赶紧闪躲。结果小邓热情地喊了声‘青青姐好’。这一嗓子出来,领导们的眼光一下子都聚焦到我身上了。”

在火车站候车室,我让旁边一个小伙子帮忙看一下行李:“我去趟卫生间,马上就回来。”我从卫生间出来,又想去超市逛逛,买点零食带上火车吃。

等我买完东西返回,小伙子已经背着行李站在椅子边等我了。我还没来得及说“谢谢”,他已经飞快地跑向检票口。原来他乘坐的火车已经开

添麻烦

◆马海霞

始检票了,他是最后一个通过检票口的。

为帮我看行李而差点误了火车,我又自责又感动。回家跟妹妹说起此事,妹妹翻了我个白眼,说:“要是我,我也会等

到最后一分钟才去检票。就得让你长长记性,知道没时间观念给别人添多大麻烦!”

